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în Cislaitania bărbații politici, cari 
fac parte și din parlament stau pe 
gânduri și caută moduri prin cari să 
amâne votarea -creditului de 60 mili
one, declinând votarea dela sine și 
aruncânduo în spatele delegațiunilor.

Eată dar pentru ce nu găsim si
tuațiunea, încât privesce monarchia 
nostră, destul de clarificată

.S’a întâmplat de multe ori, că 
în împregiurări de aceste puterea eve- 
nemintelor a fost mai tare decât spe- 
culațiunile teoretice ale parlamenta- 
ristilor. S’au întâmplat de multe ori 
de discursurile cele mai lungi din par
lamente au fost întrerupte de vocea 
cea puternică a tunului-

în momentele când scriem aceste 
ne vine o scire telegrafică, care în 
loc de a clarifica situațiunea mai mult 
o întunecă. Se dice adecă: cercurile 
politice din Petersburg, discutând mi
siunea lui Șuvaloff, țin că înțelegerea 
cu Anglia este posibilă pe lângă sus
ținerea și garantarea îndependinței cre
știnilor, pe lângă rectificarea cartei pro- 
visorice a Bulgariei și pe lângă renunci- 
area Rusiei dela acuirarea Batumului. 
Rusia așa dară este pe calea de a se 
retrage cu onore din încurcătura în 
care se află. Prin acesta însă ar căde 
tot edificiul pe care se baseză votarea 
creditului și pe care se baseză pre
gătirile ce vedem că încep a se face.

Să nu scăpăm din vedere că ceea 
ce se telegrafeză din Petersburg este 
numai o posibilitate. Se pote Rusia 
înțelege cu Anglia, dară se pote să 
nu se înțelegă. Și din procederea An
gliei dela pacea dela San Stefano în
coce e forte probabil că la înțelegere 
nu va ajunge treba. Altă telegramă ne 
spune că din Anglia doue năi mari de 
transport au sosit cu trupe în Malta, 
ieră altă telegramă anunciă că flotele 
engleze turcesci sunt puse sub comanda 
admiratului Hornby.

Eată dar semne, cari vorbesc mai 
mult pentru evenemente seriose în 
viitoriul cel mai deaprope și cari jus
tifică și votarea creditului de 60 milione,

Sibiiu, 5 Maiu v.
Desbaterea asupra celor 60 mi

lione în parlamentele și comisiunile 
parlamentare a Austro-Ungariein’au re- 
versat totă lumina asupra situațiunei. 
Au reversat însă lumină de ajuns ca 
să pricepem că suntem în stadiul cel 
dintâiu al amestecului monarchiei no
stre în afacerile orientali. Discursu
rile miniștrilor preșidenți ne spun că 
sunt interese de apărat în orient 
și că guvernele din monarchie sunt ! 
gata a merge cu acele puteri, cari 
urmăresc aceleși scopuri în orient. Pre
gătirile cari putem dice că sau înce
put ne iau îndoiala, cel puțin în o 
mare mesură, că guvernele din mo
narchie nu mai stau pe gânduri, ci 
sunt hotărite a trece dela vorbe • la 
fapte.

Putem înse din premisele aceste 
ajunge la conclusiuni scutite de ori 
ce indoială, și putem din ele deduce 
situațiunea viitoriului celui mai apro
piat?

Puterile cari „au aceleși scopuri 
în orient" vor sta pote mâne față în 
față cu puterile cari urmăresc alte 
interese în orient. Nesuccesul intre- 
venirei lui Șuwaloff pe lângă cabine
tul din London ne întăresce în pre
supunerea acesta. După vorbele re- Ș 
presentanților gubernului ar fi ca mo
narchia nostră să militeze pe partea 
carea se opune întențiunilor rusesci. 
Dară nu seim încă cari sunt puterile 
ce urmăresc „aceleși scopuri în ori- j 
ent“, nu seim cari sunt scopurile ce le 
urmăresce monarchia nostră în orient I 
și în fine vedem că Cislaitanii și a- I 
cum, când lucrurile sunt în pornire, j 
se codesc și par a nu mesura scopu
rile în orient cu mesura guvernelor; J 
par a ave reserve pe cari nu le spun 
pe față, și a căror natură nefiind cu
noscută, cel puțin nu ne pot da o 
garanție că în urma urmelor nu vor 
sprigini alte scopuri de natură străină 
de a acelor ce sunt urmărite de gu
verne.

cu tote ca în Cislaitania hesiteza se
natorii imp. a le vota.
f . Situațiunea, pelângă tote scirile 
contradicetdre, e de așa încât e mai 
aprope de resbel ca de pace.

Revista politică.
In dieta Ungariei s’a termi

nat o luptă forte interesantă în 11 a 
lunei curente. Objectul desbaterei a 
fost ordinațiunea ministerială privi- 
tore la restingerea dreptului de adu
nări. Lupta s’a terminat cu victorie 
pe partea guvernului, având guver
nul o majoritate de 32 voturi. i 

în 14 1. c. s’a început altă des- 
batere în aceeași dietă asupra credi
tului de 60 milione. Acesta s’a ter
minat în 16 1. c. în care s’a votat 
creditul cu tote voturile, afară de stân
ga estremă.

Situațiunea este atât de încordată 
încât e aprope de a se rupe. Se va 
vede în curând dacă România va fi 
avantgarda Austro-Ungariei sau a Ru- 
siei. Diare din Budapesta și astăzi mai ; 
cred că la eventualitatea unui resbel 
nou vor fi erăși aliații Rușilor.

„U. p. A.“ dela 1/13 Maiu vor
bind despre situațiune dice:

piarul „Debats", reproducând feluri
tele sciri, vesele și posomorite, ce aduc te
legramele și corespondintele dice:

„Noile negoțuri sunt cu totul tainice 
și nu putem dice nimic despre dânsele, sub 
osânda de a ne espune să amăgim pe 
cetitorii noștri sau de a ne înșela pe noi 
înșine prin esces de optimism sau de pesi 
mism."

Tot astfel suntem și noi datori să spu
nem publicului că nu se pote sci încă de 
vom avea fericirea păcii sau durerile resbe
lului.

Pacea o doresc tote poporele. Guver
nele cai'i se pregătesc cu stăruință pentru 
resbel sunt doue mai cu samă : guvernul 
engles și guvernul rus.

Cestiunea cea mare este :

Voi-va guvernul rusesc să facă conce
siuni care pot mulțămi pe Englitera?'

Voi-va guvernul engles să nu întindă 
prea mult cererile sale, astfel încât să nu 
puie pe guvernul rusesc în trista posițiune 
de a nu pute să acorde tot ce i se cere?

Mai multe diare constată că Rusia tre
buie să dorâscă pacea și din causa posițiunii 
strimptorate, în care se află în urma unui 
resbel care a constato atât de mult.

„Debats" dela 9 Maiu ^ice între altele:
Nevoile financiare cresc forte pe fie 

care di. O fomete mare, provenind din slaba 
reeoltă din anul trecut și din neajungerea 
mijldcelor de transport, bântuie mai multe 
din provinciele dela Nord-Est Adăogând 
încă starea sanitară a armatei, alegerea cea 
rea a posițiunilor ce ea ocupă în unele pun•• 
turi, în fine atitudinea mai mult rece a în- 
tregei Europe pentru Rusia de la tratatul 
dela San Stefano, se înțelege ca guvernul 
rus să fie otărit a face în adever mari con
cesiuni. Dar care sânt acele concesiuni ? 
Iacă ceia ce nu scim.“

Pe de altă parte, mulți sunt de opi- 
niune că guvernul engles ar avea disposi- 
țiuni de a profita de posițiunea strimptorată 
a Rusiei, pentru ca să facă un resbel prin 
care să o slăbescă fdjjte pentru mai mulți ani.

Cu tote aceste, speranța în pace nu 
este încă cu totul perdută; însâ fie care 
națiune este datore să facă sacrificii pentru 
a fi pe cât se pote mai gata, dacă din ne
norocire nu se va dobendi mult dorita pace.

Astfel făcu alaltaeri și guvernul nostru.
El ceru Camerei trei milione pentru 

material de resbel. Camera, înțelegând, acum 
ca totdeuna, situațiunea aplaudă cererea <e 
făcu guvernul.

D. Codrescu dise:
„Domnilor deputați, în unire cu mai 

„mulți dintre d-vostră, am onore de a ve 
„propune un amendament la acest articol, 
„adecă ca cifra de 3 milione să se urce la 
„4 milione .... (aplause). Cred, d-lor, că nu 
„e navoiă de a da o lungă desvoltare acestui 
„amendament; împrejurările în care ne aflăm 
„ne esplică îndestul acestă necesitate și 
„simțimântul Adunării o aprobă (aplause). 
„Cred dar că Adunarea va primi acest amen- 
„dament."

FOITA.
5

Suveniri din vieta școlară.
1. Școla din sat.

îmi aduc aminte de când eram 
copil de 3—4 ani. Eram tare nea- 
stîmperat. Și de câte ori făceam câte 
vre-o posnă, pe lângă bătae, de care 
mâneam cu îmbelșugare, mi se punea 
la inimă, că au să me dee la scolă. 
Iară de scolă mi se spunea câte lu
cruri ne mai audite, așa cât nu-i iadu 
mai infricoșat ca scola ce credeam că 
me așteptă. Numai când gândeam la 
ea mi se făcea perul măciucă și me 
prindeau sudori. Și cu cât cresceam, 
cu atâta crescea și frica mea de scolă.— 
Intr’aceea —• ce-i scris i scris — eu 
ajunseiu la vîrsta de 6 ani, vîrstă, în 
care trebuia să merg la scolă. Tocma 
pe atunci veni un dascăl nou la noi 
în sat, cu numele George. Acesta era 
menit să pună temelie procopselei mele. 
Dascălu George, pănă a nu începe 
școla, a venit la noi. Iar când a ve
nit la noi me-a luat pe genunchi, mi-a 

spus câte în lume și în țâră, me-a 
desmerdat și gugulit de în scurtă 
vreme ne-am făcut prieteni uitând că 
el este dascăl, și că are să me pună 
în genunchi pe grăunțe de cucuruz, 
să me bată cu vergi punendu-mi scă
iuș în gură ca să nu strig, să me în- 
cue în scolă-, și câte tote — după 
cum mi se spusese de atâtea ori. Și 
cum me ținea dascălu George pe ge
nunche și me desmerda, pe urmă scose 
din posunariul sumanului o carte nouă 
nouță, pare că acum o ved, cu pă
reți de lemn și pe un părete un co- 
costîrc; iar cocostîrcu sta intr’un pi
cior și în celalalt ținea cu unghiile 
un ou.

Când am ve<^ut cartea nu sciu 
ce mi-a trecut pe la inimă că mi-am 
perdut totă voia. Dascălu George, ca 
prin farmec mi sa făcut negru înain
tea ochilor; pare că me trăgea de 
urechi, me bătea în vergi și me chi
nuia în chip și formă. Și dacă nu 
era părinții mei de față o luam la 
sănetosa. Dar așa, fiind că părinții 
mei era aci, — și, Domne! mare frică 
mai aveam de ei — am stat ca inlem- 
nit. Cu vreme dascălu George iară a 

sciut să-mi facă voe, aretându-mi co
costîrcu de pe carte și povestindu-mi 
istorii despre acestă pasere, pe care 
nu o mai văzusem.

Iar când sa dus dascălul George 
dela noi, mi-a lăsat mie cartea cu co
costîrcu, zicându-mi, că aceia nu-i 
carte, ci „Bucovnă". Și cum s’a întîm- 
plat cum nu, destul că eu me făcui 
prietin cu Bucovna, nu de dragu Bu- 
covnei, ci dea cocostârcului de pepăre- 
tele ei. Dar eu mai aveam un prie
tin, pre care ’l iubiam ca pe un frate. 
Acesta era Mozoc, cu care împărți
sem multe prescuri, căci Mozoc, de 
câte ori eșiam afară, me aștepta la 
pragul ușii, me lingea pe mâni și pe 
gură, și me lăsa să me suiu călare 
pe el, să-1 trag de codă și de urechi 
fără ca să me musce, pe cum făcuse 
Pișta, care me-a însemnat în obraz.

Cel dintâi lucru al meu, după ce 
se duse de la noi dascălu George, nu 
putu fi altul, de cât să es la Mozoc și 
să-i arăt Bucovna cu cocostîrcu. Mo
zoc ședea lungit lângă stog. Acolo 
me-am dus și eu și me-am pus lângă 
el ca să-i arăt cocostîrcu. După ce 
se uită la el cu băgare de samă, i 

resfoiiu Bucovna și incepurem a ceti 
amîndoi, făcând eu pe dascălul și ară- 
tându-i cum cetesce tată-meu din Mo- 
litvelnic. Dar lui Mozoc i-a că^ut 
Bucovna mai tare la inimă de cât mie, 
căci; cum țineam eu de păretele cu 
cocostîrcu și-i aretam uri chip de pe 
fața întâe a Bucovnei, pe care nici 
dascălu George nu scia să-l deslege, 
fără veste prinde cu gura de Bucovnă 
și vre să mi-o iae. Eu atunci prind 
cu amîndoue mânile de cocostîrc, stri
gând: „lasă jos, lasă jos“ ! Mozoc — pre 
cum se vede i ea prea dragă Bucovna 
— în loc să o lase se ridică pe la
bele dinainte și trage de Bucovnă. Eu 
vădind obrăsnicia lui me scol în pi- 
ciore și trag de cocostîrc, ca să-l scap 
din gura cânelui, strigând cât imi lua 
capul: „lasă jos, lasăjos!“ Iar Mozoc, 
în loc să asculte de porunca mea, se 
sculă și el pe tote patru, și rîn- 
gind dinții și hîrăindu-se, începu a 
scutura din cap, cu chip ca să-mi 
scape din mână păretele cu coco
stîrcu. Eu strigam și trăgeam de co
costîrc, el mârăia și trăgea de Bu- 
covnă. Și cum ne luptam noi așa tră
gând fiecare cu putere, de o dată me



O. Codrescu propuse să se dea 4 mi
lione și Camera dete în unanimitate acest 
vot patriotic și înțelept.

Să stăm dar uniți cu toții, să lucrăm 
bine și necurmat, să veghiam, să ne armăm 
și, stând neclintiți în dreptul nostru, să fim 
«icuri eă vom fi respectați de tdtă Europa.

Dela sinodul archidiecesan.
Sibiiu in 27 Aprile v. 1878. 

Ședința V.
După autenticarea protocolelor șe

dințelor II. III și IV se presentă din 
partea preșidiului plânsorea comunei 
bisericești din Herțegani (Zarand) în 
contra protopresbiterului tractual, ru- 
gările lui Gavriil Stef și Absolon To
der pentru câte un ajutoriu în bani și 
rugarea lui Teodor Lungu pentru a 
fi pus erăși în parochia sa.

Se transpun comisiunei pentru pe- 
tițiuni.

Dep. B. Baiulescu din motiv 
că constituțiunea bisericei nostre este 
împreunată cu multe cheltueli, er re
sultatele ei din cei 10 ani din urmă 
nu arată vre un progres însuflețitoriu, 
mai departe din motiv că, unele or
gane ale bisericei constituționale nu 
resolvă la timp, petițiunile corporați- 
unilor și membrilor bisericei din Ar- 
chidiecesă, propune ca:

Biroul sinodal cu notariul seu 
general să remână în permanență, pănă 
ce va espeda fote conclusele sinodu
lui amesurat p. 7 din regulamentul 

, afacerilor interne; er consistoriul ar
chidiecesan sa se îndrume ca, petițiu
nile îndreptate la densul spre compe
tentă afacere să se resolveze fără 
amânare.

Se transpune comisiunei pentru 
propuneri.

Dep. D. Comșa avend în vedere 
că cheltuelile pentru acoperirea tre
buințelor archidiecesei sporesc din an 
în an, că sinodele premergătore în mai 
multe rânduri au preliminat din fon
durile archidiecesane sume spre sco
puri uneori osebite de scopul pentru 
care acele fonduri au fost și sunt me
nite, avend mai departe în vedere §. 
96 p. 3 și 4 St. org. propune, ca si
nodul să decidă :

Veniturile anuale în suma de 20°/o 
se consideră, că făcend parte din ca
pitalul neatingibil al fondurilor res
pective, remănend se contribue la spo
rirea averei archidiecesane;

2. Prisosul veniturilor anuale, în 
suma de 80% se pot prelimina și chel
tui în parte, sau întregi, înse esclusiv 
pentru întimpinarea trebuințelor ar
chidiecesei.

Se transpune comisiune finanțiale. 
înainte de a trece la ordinea idilei: 
alegerea asesorilor consistoriali în lo
curile vacante, dep. Dr. D. Răcuciu,

trezesc pe spate. — Socotiți că me 
am superat pentru acestă trîntă? Din 
potrivă! eu nu mai puteam de bucu
rie, de o parte pentru că cocostîrcu 
era în mânile mele, de alta fiind că 
credeam că am învins pe Mozoc. — 
Dar când me sculaiu și me uitaiu la 
cocostîrc, — era numai cocostîrcu! 
Păretele cel de lemn cu cocostîrcu se 
desfăcuse de Bucovnă, și prin aceia se 
făcu pace intre mine și Mozoc, re- 
manend fiecare din noi cu aceia ce i 
era mai drag.

Nu sciu, care, se bucura mai tare 
de acestă întâmplare norocosă, eu ori 
Mozoc. Să fiți vățlut pe Mozoc cu ce 
fală de cărturariu purta capu sus, 
aretând celor alalte dobitoce ce erau 
prin grădină isbânda ce făcuse, și să
rind de bucurie că i s’a dat prilej să 
se procopsescă. Eu stăm lângă, stog 
cu cocostîrcu la sin și priveam cu 
mulțămire la Mozoc cum sburda prin 
grădină și scutura din cap stringend 
cu drag Bucovna între dinți. Jocul lui 
Mozoc mi se părea prea atrăgătoriu, 
ca să nu iau și eu parte. De aceia 
vrând a merge la el și a sări împre- 

avend în vedere că: în ședința a IV 
în presupunerea că, prin prea înaltul 
decret împărătesc din 19/4 ex 1864, 
cele 4 salarie de câte 1200 fl. anume 
s’ar fi destinat pentru patru asesori I 
din senatul strins bisericesc, — s’a de
cis alegerea unui asesor salarisat în a- 
cest senat, pe când în realitate acestă 
restringere nu se cuprinde în acel de
cret, — propune ca: sinodul reasu- 
mend conclusul resp. de eri, să alegă 
în senatul bisericesc numai un asesor 
onorariu, er salariul devenit vacant prin 
repausarea ases. P. Bădilă, să se con
fere unui asesor referent în senatul 
epitropesc.

Acestă propunere dă ansă la none 
și îndelungate desbateri, cari, după 
cum au aretat desbaterile și resulta
tele de mai târziu, au fost superflue.

Dep I. cav. de Pușcariu propune 
trecerea la ordine preste propunerea 
lui Răcuciu; Dr. I. Hodoș propune a 
se transpune comisiunei pentru pro
puneri, er pănă atunci alegerea să re
mână in suspenso, pănă acesta comi
siune va veni cu raportul seu în ace
stă cesțiune.

în urmă, cerendu-se urgența pen
tru propunerea dep. Răcuciu, sino
dul primesce a o lua numai decât în 
desbatere.

Dep. V. Roman spriginesce pro
punerea lui Răcuciu, căci lui i se pare 
că rnaioritatea, care a făcut eri con
clusul pentru alegerea unui asesor sa
larisat în senatul bisericesc, a făcut 
acel conclus, basată pe presupunerea 
că, în decretul împărătesc salariile s’ar 
afla anumit hotărîte numai pentru ase
sori bisericesci.

Dep. I. Raț susține părerea cav. 
Pușcariu, căci n’ar fi lucru demn de 
sinod a se abate îndată în ședința ur- 
mătore dela un conclus făcut cu o (ți 
mai nainte.

Dep. A. Trombițaș arată că, 
din causa sărăciei nostre materiale, 
trebue să fim cu deosebită băgare de 
samă la îngrigirea fondurilor și ave
rei nostre archidiecesane. Spre acest 
scop densul e de părere că, e mare lipsă 
de un asesor referent salarisat, în se
natul epitropesc.

Mai departe susține și densul a- 
firmarea lui Răcuciu cu privire la de
cretul împărătesc și se miră cum, fisca
lul consistoriului, a putut face afirma- ; 
țiuni, cari nu s’a dovedit prin cuprin- I 
sul decretului tocmai cetit. Ași repara 
cine-va o greșală făcută densul nu o 
ține de scădere, se alătură deci la pro
punerea lui Răcuciu.

Dep. Dr. I. B o r c i a declară că 
în ședința de eri n’a vorbit ca fiscal, 
ci ca deputat. Densul nici acum nu 
ține de dovada de ajuns cele produse 
de dep. Răcuciu, căci ar trebui să con
sultăm cererile, cum a fost ele formu
late de archiepiscopul Șaguna, pentru 

ună, când am pornit, am strigat: Mo- | 
zoc, stăi că vin și eu! Dar Mozocu 
naibii, ca și cum mi-ar fi <țis: puneți 
pofta ’n cuiu eu me duc la scolă, după 
ce se uita lung Ia mine, se învîrti odată 
rotă și sări peste gard în grădina ve
cină unde se duse în pași greoi sub 
un per și se puse să cetescă. Eu me 
uitam prin gard cum ’și bătea capu 
cu învățătura. Și sciți minune ? în 
scurtă vreme Mozoc a învățat totă car
tea, foe de foe, de la început pănă la 
sfîrșit. Iar când a fost gata cu învă
țătura, a fost gata și Bucovna. Că 
Mozoc așa învăța de aprig de săreau 
foile din ea ca paele sub loviturile 
îmblătitoriului. — După ce și-a ispră
vit învățătura, cu capul luminat veni 
Mozoc la mine aducendu-mi o bucă
țică din celalalt părete al Bucdvnei, 
ca și cum ar fi vrut să țlieă: mai în
văță și tu, că eu nu mai am ce. ?

în chipul acesta, cea dintâiu carte 
ce am avut, a fost menita să procop
sescă pe cânele Mozoc, prietinul co
pilăriei mele.

(Va urmaj.

a dobândi acel ajutor. De alt-cum a 
fost mjilte alte motive, cari s’au adus 
în contra propunerei de a se alege nu
mai un asesor onorariu în senatul bi
sericesc, și aceste motive nu s’au res- 
turnat nici ații. — Susține părerea lui 
Pușcariu.

Pentru propunerea lui Răcuciu 
mai vorbesce și 0. Străvoiu.

Contra propunerei lui Răcuciu 
vorbesc dep. I. Pușcariu și N. Cristea; 
în urmă după unele deslușiri date de 
nou de presidiu, în favorul părerei sus
ținute și în ședința de eri, cu privire 
la asesorul salarisat în senatul epitro
pesc, se pune propunerile lui Răcuciu 
și I. cav. Pușcariu la vot.

Sinodul primesce cu maioritate de 
voturi a trece preste propunerea lui 
Răcuciu la ordinea (țilei.

Urmeză la ordine alegerea aseso
rilor consistoriali, hotărîtă în ședința 
de ieri. Pentru consultare asupra per- 
sonelor, ce să se alegă, se suspende 
ședința pe oră- Redeschi^endu-se 
ședința se constata că sunt de față 
40 votanți. Maioritatea absolută 21.

Făcându-se scrutinarea se con
stată că: protosincelul archiepiscopesc 
și profesor seminarial Dr. Ilarion Puș
cariu a dobândit 28 voturi ca asesor 
salarisat în senatul bisericesc. Voturi 
mai puține au avut Protopresbiterii 
I. Hanea I. Popescu și I. Barac apoi 
protosincelul N. Frateș.

Presidiul ’l proclamă deci de 
ales, reservându-și dreptul de a noti
fica sinodului întărirea, ce are se ur
meze din partea sa ca archiepiscop.

Urmeză alegerea celor doi ase
sori onorari în senatul școlar.

După scrutiniu se proclamă de 
aleși cu maioritate de voturi Dr. N. 
Popu, profesor în Brașov cu 35 și Dr. 
N. Maier profesor în Sibiiu cu 29 vo
turi :

Aceste terminate, presidiul, după 
înformațiunile necesare luate de den
sul cu privire la asesorul ordinar Dr. 
I. Pușcariu, ’l declară de întărit.

Se ia spre plăcută știință.
Presidiul arată că, în urma 

trecerei asesorului bisericesc onorariu 
Dr. II. Pușcariu în oficiul de asesor or
dinar salarisat, locul de asesor ono
rariu în senatul bisericesc a devenit 
vacant și prin urmare trebue întregit.

Pentru consultare asupra perso- 
nei ce să. se alegă, se suspendă șe
dința pe 'In oră. După redeschidere 
se face votisarea. Scrutinarea esecu- 
tată îndată, arată de ales cu maiori
tate pre prot. și directorul seminarial 
I. Hanea. Acesta mulțămind pen
tru încrederea arătată, voiesce a de
clina dela sine acest oficiu onorific, 
din causă că ar fi ocupat cu alte a- 
faceri.

Presidiul observă că afacerile 
aceste nu vor fi de aci încolo așa 
multe, căci după legea de incompati
bilitate, votată îu anul trecut, și care 
negreșit în acest an se va pune în 
lucrare, dep. Hanea, care este și pro
topresbiter și director seminarial va 
trebui să opteze pentru unul din a- 
ceste posturi și atunci ocupațiunilc 
lui vor fi mai puține.

în urma acestora dep. I. Hanea 
se declară a primi oficiul de asesor 
onorariu în senatul bisericesc; er pre
sidiul îl declară de întărit din partea 
sa ca archiepiscop.

Cu aceste Ședința se încheie la 
2 ore după prânz.

România.
Adunarea estr a-ordinară a Societății 

Transilvania.
Ședința de la 1 și 12 Martie 1878.

Proces verbal.
(Urmare).

înflorirea „Societății Transilvania" 
era pentru densul o adevărată fericire; 
ocupațiunile sale cu lucrări de a le 
„Societății Transilvania", îi erau ocu- 
pațiuni de predilecțiune, și dacă ne 

încercăm a eternisa numele seu prin- 
tr’un mic monument, acesta o facem 
dentru distinsele merite și înaltele sale 
virtuți; țlicem mic moment, pentru că 
monumentul seu neperitor este chiar 
„Societatea Transilvania", la a cărei 
edificare, singur a pus piatra cea din
tâiu, pe când era în mijlocul nostru.

Pierderea reposatului este irepa
rabilă, îl regretăm cu toții, înse să ne 
consolăm, căci sufletesce este și va 

j remânea în mijlocul nostru.
ș în considerațiuneă acestora, și ca 
i să aretăm cât de mult respectăm înal- 
। tele calități ale reposatului. comisiunea 
j d-vostre este de acord cu opiniunea 
I d-lui G. Misail, de a se crea un sti- 
| pendiu universitar întitulat: Stipen
diul A. Pap iu II ari an, care opi- 
niune ve rugăm să o aprobați și d-vo
stre, fiind că cu modul acesta, în totă 
durata societății, numele reposatului 
nu va fi șters din memoria nostră.

Cât pentru propunerea d-lui Pro- 
copie Dimitrescu, de a se face un bust 
de marmură albă, care să represinte 
pe marele bărbat, A. Papiu Ilarian. 
comisiunea este de părere, ca îndată 
ce societatea va dispune de un local 
al seu stabil, să se facă un bust, 
cel puțin cât jumetate mărimea natu- 

i rală, ca semn de recunoscință pentru 
j însemnatele servicie ce a adus socie

tății. — Raportor G. Grăsan.
Dl A. Treb. Laurian propune a 

se desbate și vota mai ântâiu modifi
cările introduse în statute, și a se pro
nunța în urmă asupra conclusiunilor 
raportului; aprobându-se acestă pro
punere de adunare, d. raportor cetesce 
capitolul I din noul proiect, făcend 
tot-odată. comparațiune între statutele 
vechi și proiectul propus.

Asupra capit. I art. 3, d. M. Stră- 
jan luând cuvântul, întrebă dacă prin 
cuvântul sciințe, se înțeleg numai sci
ințele positive, sau se cuprind tote ra
murile sciinței.

La acestă întrebare, dl A. Treb. 
Laurian arată, că cuvântului sciințe, în 
statutele nostre i s’a dat un înțeles 
generel, cuprindând adecă tote ramu
rile sciinței; în urma acestei esplicări, 
punendu-se Ia vot capit. I, se aprobă 
de adunare.

Asupra capit. II, neluând nimeni 
cuvântul, se primesce întocmai.

La capit. 3 art. 12, d. Alesan- 
drescu luând cuvântul, propune a se 
șterge tacsa impusă președinților și 
vice-președinților' de onore la primirea 
diplomei, lăsându’i ca de la sine să vie 
în ajutoriul societății, cu mijlocele de 
cari vor dispune, fie ele materiale fie 
morale.

Dl raportor arată, că comisiunea 
însărcinată cu revi suirea statutelor, a 
g’ăsit de cuviință a se depărta cât se 
pote mai puțin de statutele originale: 
că acest articlu s’a găsit tot ast-fel și 
în statutele cele vechi și nu l’a mo
dificat, acestă. procedere e susținută 
chiar de impregiurarea, că în timp de 
11 ani, acest articlu n’a presentat nici 
un inconvenient

Propunerea d-lui Alesandrescumai 
fiind susținută și de dd.: G. Comșa, 
N. Făgărășan, se primesce de adunare.

La art. 13 d. Precup arată, ca 
odata neprimită de adunare tacsa a- 
supra președinților și vice-președinți- 
lor de onore, urmeză de sine că tre
bue a se șterge și tacsa de 2 lei noi, 

| impusă membrilor adunării, și cere a 
i se elimina art. 13.
I Dl G. Giuvelca, susținând articlul 
j din proiect, arată că tacsa de 2 lei 
' este costul diplomei, pe care societa- 
i tea îl plătesce din fondul seu. și 1111 
j e reu ca membrii să plătescă pentru 

diploma ce primesc.
Articlul 13 mai fiind susținut și 

de alți membri, adunarea îl primesce.
La art. 16, în care se prevede ca- 

pitalisarea părții a decea. redusă în 
comitet de la a cincea, a venitului 111 
fie-care an, d. Al. Lupașcu arată, ca 
scopul societății nu este de a mări ca
pitalul material, ci pe cel moral, crede 



prin urmare, că e mai bine a între
buința tot venitul fondului la ajuto
rarea tinerilor, de cât a adauge la 
capital.

Dl G. Porumbarii luând cuvântul, 
combate propunerea d-lui Lupașcu și 
își susține articolul așa precum s’a pro
pus de comisiune; în acest sens vor
bind și d. S. Boierescu, face compa- 
rațiunea între societate și individ, dice 
ca precum face ori-ce om în admini
strarea averii sale, tot așa ar trebui 
să facă și societatea. Toți bunii admi
nistratori de averi cheltuiesc numai o 
parte a venitului, pentru ce nu ar urma 
și societatea; se pronunță deci pentru 
articolul din proiect.

Opiniunea d-lui Lupașcu mai fiind 
susținută și de dd.: Alesandrescu, Ga- 
nea și Comșa, d. raportor o combate, 
aretând motivele pe cari s’a basat co- 
misiunea la formularea acelui articlu, 
între aceste motive trece și împregiu- 
rarea, că acest articlu, pe lângă aceea 
că nu ne împedecă de a îndeplini sco
pul ce urmăresce societatea, dar încă 
ne asigură mărirea capitalului, arată 
apoi că dispunând de un capital con
siderabil, pot veni împregiurări, cari 
singure ne arată modul cum să se în
trebuințeze mai cu folos pentru juni
mea română; dispunând de mijloce, 
având scola nostră de meserie și ate
lierele nostre, nimenea nu se pote în
doi, că nu putem forma juni români 
mai folositori și cu mai mici cheltuieli.

închițlendu se discuțiunea se pune 
la vot articolul 16 din proiect și se 
aprobă împreună cu celelalte din acest 
capitol, pănă la art. 20 esclusiv.

Ședința se ridică la orele 6 sara, 
anunțându-se cea viitore pe diua de 19 
Martie, când se vor supune desbaterii 
adunării celelalte articule din proiec
tul de statute.

Președinte, A. Treb. Laurian.

Ședința II de la 19 Martie 1878.
Ședința se deschide la orele 2 I 

p. m. sub președinta d-lui A. Treb. 
Laurian. !

Dl președinte aretând că la or
dinea șlilei este continuarea votării sta
tutelor, învită pe d. raportor a da le
ctură articulelor nevotate în ședința 
trecută.

Dl G. Grăsan, raportorul comisiu- 
nii însărcinate cu revisuirea statutelor 
comunică, că în ședința trecută am a- 
juns la artic. 20 esclusiv, urmând a- 
poi cu cetirea pănă la art. 27 inclu
siv, arată că nu s’au făcut în aceste 
articule de cât mici modificări de re- 
dacțiune, și cere dela adunare a le 
admite așa precum sunt propuse.

Dl C Porumbaru luând cuvântul, 
propune a se adauge după art. 20, al
tul nou în sensul următoriu:

„Acei dd. membri, cari nu vor fi 
„plătit cotisaținnea pe un an, nu au 
„vot decisiv. “

După mai multe opiniuni pentru 
și contra acestei propuneri, adunarea 
o primesce.

Asupra articulelor următore pănă 
la 27 inclusiv, ne mai luând nimenea 
cuvântul, adunarea le primesce așa 
precum s’au propus de comisiune.

Cetindu-se capit. 5, dl raportor 
arată, că diferința dintre statutele vechi 
și noul proiect în acel capitol, este 
numai la art. 28, unde comisiunea a 
creșlut de cuviință a reduce numărul 
membrilor comitetului de 15 la 11, 
fiind acest număr suficient pentru ad
ministrarea averii societății.

Dl D. Alesiu propune a se men
ține vechiul număr de 15, căci mai 
multe persone desbătând cesțiunile 
privitore la administrațiune, vor pute 
lua totdeuna decisiuni mai sigure și 
mai folositore societății.

Articolul din proiect mai fiind 
susținut și de dl Al. Lupașcu, și de d. 
Precup. adunarea ’l primesce. Asupra 
celor-lalte neluând nimenea cuvântul, 
se primesc întocmai.

La cap. 6, dl G. Comșa luând cu
vântul propune, ca la finele noului sta-

[ tut să se facă mențiune de locul, tim- 
| pul și personele ce au condus aduna- 
ș rea generală la votarea definitivă a i 
. vechilor statute; adunarea primesce. j 
' După acesta punendu-se la vot 

în total statutele, așa precum s’au mo
dificat, adunarea le încuviițeză cu una
nimitate de voturi.

i în privința părții raportului, care 
face mențiune de ilustrei bărbat, A. 
Papiu Ilarian, dl președinte, A. Treb.

i Laurian, mulțămesce comisiunii pentru 
| drepta. apreciare a meritelor reposa

tului, și declară că se asocieză cu pro
punerea ei în privința înființărei unei 
burse universitare cu numole A. Papiu 
Ilarian, iar în locul bustului de mar
mură albă, propune facerea unui por
tret colorat, asa precum a făcut ști 
societatea academică, căci un aseme
nea portret ne reamintesce virtuțile 
reposatului ca și bustul de marmură, 
iar pe societate o costă mai puține 
sacrificii materiale.

în urma acestora, adunarea de
cide a se înființa o bursă (lisă: bursa 
A. Papiu Ilarian și facerea unui por
tret colorat a reposatului A. Papiu 
Ilarian.

Dl președinte, A. Treb. Laurian 
comunică, că la ordinea țlilei mai este 
votarea bugetului și alegerea comite
tului, în conformitate cu noul statut, 
dar ora fiind înaintată, propune a se 
amâna pentru o altă ședință.

Acestă propunere adoptându-se, 
ședința se ridică la orele 5 și jumătate, 
anunciându-se cea viitore pe țliua de 
18 Aprilie 1878.

Președinte, A. Treb. Laurian.
(Va urma.)

Varietafi.
* (Postai). S’a deschis concurs 

cu termin de trei septămâni de la 10 
Maiu n. pentru ocuparea posturilor 
de magistru postai în stațiunile Hu- 
suseu fHosszuszo) în comitat. Terna- 
vei mici și Chechiș (Kekes) în comitatul 
Solnok-Dobârca. Pe lângă depunerea 
unei cauțiuni de 100 fl. obținetorii 
posturilor, se vor bucura de un sala
riu anual de 150 fl; de un paușal de 
40 fl; pentru îndeplinirea lipselor de 
transport cel de la Hususeu de un 
paușal de 200 fl. și cel de la Chechiș 
de un paușal de 300 fl. —• Cu datul 
de 11 Maiu s’a escris un concurs cu 
termin de trei septămâni pentru un 
post de practicant cu un ajutoriu de 
300 fl.

* Cu trenul de seră a plecat a- 
ialtă eri toți deputății sinodali câți 
mai remaseră și a căror domiciliu 
este afară de Sibiiu.

* (Fortificări). După câte au- 
șlim Alba lulia are a se prevedea cu 
12 forturi, fie care fort cu câte 10 
tunuri. Spre punerea în lucrare a ace
stor fortificări precum și a acelor de 
la Turnu roșu, Predeal, Buzeu Oituz 
etc. cetim că au plecat din K r e m s 
300 de feciori din regimentul de ge
niu, de la Viena în coce vor veni cu 
tren separat pănă în Transilvania. De 
aici au plecat joi sera mai mulți ofi- 
ceri la diverse puncte. Se ^ice că spre 
Brașov au plecat și 120 feciori din 
reg. 31 stațiunat aici.

* (Necrolog) Catinca Tipeiu 
născută Nicolae Orgidan după o 
suferință de vr’o câte-va luni a pără
sit viața pământescă astădi în 30 A- 
prilie st. v. la orele 11. a. p. în etate 
de 43 de ani.

Acestă scire forte tristă o aduce 
la cunoscință amicilor și cunoscuților 
neconsulatul soț loan Tipeiu pro
topopul gr. or. al Sebeșului, fiiul seu 
loan, negustoriu în România, fi- 
cele sale Ținea măritată loan Ta
cit profesorul la Gimnasiul român 
gr. or. în Brașov, Eufrosina mă
ritată T r ă i an M e ț a n Paroch gr. or. 
în Zernești, apoi minorenele fice S a- 
bina, L e ni, V ir gini a și minorenul 

: fiu Sever precum și ceilalți nume- 
| roși consângeni plini de întristare și 
; cu inima frântă de durere.
| Remășițele pământesc! se vor de

pune Marți în 2|14. Maiu 1878. la 3 
ore d. a. în cimiteriul gr. or. din Sas- 
Sebeș.

Sas-Sebes în 30-lea Aprilie 
1878 st. v. ’

* (Un conflict român o-r u s). Sâm
bătă sara s a întâmplat înaintea otelului Broft 
un cunflict care ocupă de doue (Iile euriosi- 
tatea publicului.

Unul din deputății de preste Milcov, 
d. Bonaclii, eșise de la un otel și oprise o 
birjă. Un moment după ce oprise, veni un 
oficier rus, nn major rus ni-se pare, și. voi 
să ia birja oprită de d. deputat Bonachi. 
Acesta observa cu politeță oficierului, că 
birja este oprită de d.sa și că să-și ia alta. 
Oficierul rus nu voi înse se țină samă de 
acestă observațiune și înainta spre birjă cu 
scop d’a o ocupa. Atunci d. Bonachi îi ob
serva din nou că birja este oprită de d-sa 
și că nimeni n’are dreptul se i o ia. Oficie
rul rus de astă-dată respunse prin insulte. 
D. Bonachi, indignat, ’i (lise că în acestă 
țară nu se insultă omenii ast-fel și îi ceru 
de repețite ori eu agitațiune numele, spre 
a’și dobendi satisfacerea pe calea onorei. 
Oficierul nu’și dede înse numele și spre a 
ajunge la birjă voi se înlăture pe d. Bo
nachi cu teca săbiei. La acestă nouă insultă, 
d. Bonachi nu’și mai putu stăpâni mânia și 
lovi de trei ori cu palma pe oficier în obraz. 
Atunci se urmă o scenă de învălmășală, în 
care d. Broft și mai mulți alții înterveniră 
spre a curma scandalul.

în aceiași sară, un tribunal de, onore, 
compus din oficieri ruși, judecă purtarea ofi
cierului ce se espusese în public a primi un 
ultragiu atât de grav.;

Ni se asicură că sentința tribunalului 
de onore a fost aspră pentru oficierul păl
muit; el a fost imediat depărtat din Bu
curesci.

Diarele despre esposițiune.
ț)iarele franceze se ocupă cu mare 

predilecțiune, de esposiția universală, 
cu privire la care, organele liberale 
sunt de acord, a o considera ca un 
triumf al republicei.

„Temps“ (lice, că nereușirea ei 
ar fi regretată nu numai de francezi, 
ci și de cele lalte națiuni. Acesta, se 
esplică ușor; de mai mulți ani, și a- 
nume în urma evenimentelor dela 1870 
Europa simte, că ori ce slăbire a, Fran- 
ciei, ’și are reacțiunea sa daunosă a- 
supra. tuturor.

„Ori în ce punct de vedere ne 
am așetța, zice organul în cesțiune, în 
acela al echilibrului politic, sau am 
considera afacerea sub raportul deo
sebitelor soiuri a activității omenești: 
a artei, comerciului, industriei, sciin- 
tei etc., esistența, mărirea Franciei 
sunt pentru lume o necesitate. Din 
causa asta, esposiția dela 1878 însu- 
șesce pote pe o treptă mai înaltă, de
cât cele de pana acum, caracterul in
ternațional. Mărirea Franciei, întune
cată mai deunăzi, este acum mai 
mult dorită decât temută, și de sigur 
ațâța representanți ai tuturor națiu
nilor s’au alăturat fără nici o inten- 
țiune ascunsă, la serbătorea de astădi.

„Le Moniteur" salută esposițiu- 
nea numind’o „prima resbunare,“ și 
lasă Parisului, să rostescă streinilor, 
în numele Franciei, după atâtea ne
norociri :

„Acesta am îndejolinito în mai pu
țini de șapte ani, spre a ne face ui
tate desastrele nostre. Voi toți, cari 
ne ați declarat de căluți, cari ne ați 
fluerat numele nostru, vedeți, de ne 
lipsesce curajul 1“

Așa raționeză organele republicane.
Cu totul altcum scriu fiarele re- 

acțiunei, ca ; „Pays“ Union și „ Univers,“ 
dincare am estras deja o bucată unică 
în felul ei; emanările acestor diare, 
caracterisate prin o espunere sumbră 
și plină de întunecdse profeții, nu sunt 
însă de a se privi de cât ca resuflă- 

[ rile pline do venin, ale vrășmașilor 
republicei, cari șovăiesc în speranțele 
lor dinastice și spumegă de. mănie, la 
vederea triumfului ei.

Cum că acest triumf s’a obținut 
deja, recunosc și (fiarele din Berlin, 
între cari cu deosebire, „Nordd. Allg- 

ț Ztg.“, se declară, prin gura corespon- 
dintelui seu, surprins și minunat de 
aspectul, bogăția și raritățile oferite 
de esposițiune, încă în diua întâia de 
cercetare.

Deschiderea strălucită și auspiciele 
ameliorate, de cari se bucură esposi- 
țiunea din Paris, au provocat în Ger
mania o generală părere de reu, pen
tru că nu ia și densa parte, pe tote 
terîmurile, la acestă luptă pacifică. Tân
guirile poporului germân, pentru că 
se vede străin, de acestă serbătore a 
lumei întregi, încep a trece între agi
tațiune și propagandă formală.

„Breslauer Ztg.“ scrie:
| „în epistole și alte împărtășiri 
- de a le marilor industriași germâni, 

e intonat din ce în ce mai tare regre
tul, pentru că au fost escluși de la 
participare la esposițiunea din Paris. 
Acum se vede, clic aceștia, că se lasă 
Franciei și tuturor celorlalte state te
renul pentru o concurență, de care 
ăvea lipsă pentru piața sa cu deose-

! bire Germania, în mijlocul producțin- 
j nei sale, paralisată și fără credit. Cu 

insultele îndatinate, aduse Franciei și 
esposițiunei ei, mai puțin s’a ajutat 
industriei germâne.

’Tocma Francia, care a suferit 
atâta prin pustiirile enorme ale res- 
boiului, prin plătirea miliardelor și 
căderea sa din înălțimea prestigiului 
în care se află, tocmai ea arată în 
cel mai strălucit mod ce trebuie să 
facă o țară, dacă vrea să, și restau
reze relațiunile sale industriale și po- 
siția sa economică/

piarul germân are multă drep
tate : Francezii acest popor unic în 
Europa, au arătat și după nespusele 
nenorociri, prin cari au trecut cu o- 
casiunea resbelului din urmă, că ei 
au întrecut cu mult pe învingătoriul 
lor, nu numai pe terenul industriei și 
al arfelor, a căror serbare au deschis’o 
în mod așa de briliant acum la Paris; 
ei încep a se arăta egali și pe tote 
celalte terenuri, cu rivalii sei dela nord.

„Rom. Lib.“

PARTEA SCIENTIFICĂ
; și LITERARĂ.

Criteriul naționalității. 9 *
(O încercare din psichologia poporelor.) 

(Urmare).
Considerând limba ca criteriu a 

naționalității, avem să mai considerăm 
următorele: limba și dialectele, limba 
națională, maternă și a culturei, și na
ționalitatea indiviciilor. La punctul ân
tâiu trebue să constatăm că fie-care 
limbă se deosebesce prin natura sa în 
mod determinat de alta; fie-care in
divid vorbesce o anumită limbă, carea 
între împregiurări o pote schimba cu 
alta dar nu o pote mesteca.

Dialectul nu se pote cunosce la 
fie-care individ determinat, căci de 
6re-ce este aternătoriu de împregiu- 
rările casnice, locali și a țerei, după 
măsura culturei sale naționale, urmeză 
schimbărilor acelora.

Dețemurirea teritorială a limbei 
așa dară nu este legată de inerția lo
cului : — se pote însă determina după 
persone; a dialectului relativ la per
sone este nesigură, și are mai mult 
un caracter local. —

Cu privire la punctul al doilea, 
precum s’a (lis și mai sus este a se 
statori ca princip că o limbă este a 
se recunosce ca specific națională în
dată ce de un popor este vorbită ca 
limbă a familiei; — este tutelata daca 
aceea este desvoltată pănă la limbă a 
literaturei, ori ba. Obiecțiunei că nu-



mai o limbă-desvoltat scrisă este a se 
considera ca criteriu a naționalității 
se pote respunde că în cașul acela 
nu numai tote acele popore, cari nu 
au limba a literaturei, n’ar purta em
blema naționalității, dar în sinul ace
leiași națiuni, membrii și indivizii cari 
nu sciu scrie nu sunt literați, nu ar 
pute face pretensiunea a fi numărați 
la vre-o națiune.

Nu se cuvine a restringe vorbi
rea, limba numai la cărturari, unde de 
multe ori o găsim mai rea decât la 
vulg.

Limba mai puțin întemeieză di- 
ferința națională decât o caracteriseză. 
Ea esprimă modul cugetărei și rea- 
geză asupra lui „poporele Je cunoscem 
și numim după limbă ca și pre indi
vizi după nume." (Rudiger). —

Ce e drept ea este supusă și modificări
lor, ba se și perde. în Canada și Luisiana 
francesa cede anglesei. Aci vom ^ice, 
când se va perde și consciența na
țională, națiunea a perit. Ba se pote 
servi cu esemple, unde chiar noțiunea 
națiunalității se arată ca fluctuantă, 
la totă întâmplarea ea este condițio
nată de proporțiunea ce se află între 
originea genealogică și limbă la care se 
adaug datinele tradiționali, și dacă este 
posibil dețermurirea teritorială poli
tică. Originei i se dă valorea că de
termină egalitatea limbei, moravurilor 
și altor instituțiuni, nu însă rolul de 
adevărat criteriu. Aducerea limbei la 
acel rol este resultatul studiilor com
parative psicho-etnologice, este merit 
al psichologiei poporelor după câm o 
numesce dl Hajdău, a cărei problemă 
însă pănă acum, spun cu inima în
frântă că nu a ajuns a se bucura de 
ospitalitatea nostră.

IndiviZii- Când este vorba de na
ționalitatea indivizilor, limba ca cri
teriu se pote considera în aplicarea 
sa practică. încât limba este familiară, 
trebue să presupunem că toți mem
brii aceleia sunt a se număra la dânsa, 
fără deosebire de etate și fără privire 
la acea împrejurare ca ore fac dânșii 
întrebuințare de acea limbă a familiei. 
Copii, se nasc și cresc pentru limba 
părinților; pentru membrii naturali a 
familiei nici acea împrejurare nu se ia 
în considerare că adecă mai cunosc 
și altă limbă, și după profesiunea lor 
o vorbesc.

Nu mai puțină atențiune merită și 
cașul când în economia casnică prin 
căsătorii se întâlnesc limbi diverse, 
întrebarea este: carea se va susține 
ca familiară, și astfeliu ca specific na
țională a familiei ? sau doră ambele ? 
Susținerea este atârnătore parte dela 
însemnătatea referințelor esterne a fie
cărei părți, parte dela referințele că
sătoriei. își va susține fie-care pre a 
sa pote atunci, când limba acelor per
sone cu cari unul fie-carele stă în co- 
merciu, este și a sa; cu deosebire însă 
când părțile după credință sunt de 
diferite confesiuni și cultul îl săvâr
șesc în limba poporului credincios.

Dar copiii acelor familii ? De cumva 
este intențiunea ca să se plânteze ambe 
limbile deodata, atunci se pote tâmpla 
ca un copil să aibă înclinare la una, 
altul la alta. în multe cașuri va de
cide limba locului, iar ajutoriu va da 
limba instrucțiunei. Nu se pote afirma 
că se vor susține ambele limbi într’o 
formă, de 6re-ce nu se pote cugeta 
că impresiunile a lor două elemente 
cu totul eterogene vor înriurf în aceași 
măsură și cu aceași tărie asupra su
fletului și consciinței copilului. în ast
feliu de cașuri resultatul ar fi neutra- 
lisarea ambelor limbi. Singur am cu
noscut un băiat, pre care voind a’l 
învăța să vorbescă: mama unguresce, 
tatăl germănesce și crescătoria, carea 
nu scia numai românesce, acesta, — 
în al 4—5 an nu scia nici una și nici 
că se pote cine-va înțelege cu el fără 

ca să cunoscă tote acele limbi. Se pote 
însă afirma cu multă tărie că limba 
mamei determină limba băiatului.

Din tote acestea resultă că în 
limbă vieză națiunea. Producerea con
sciinței naționali este condițiunată de 
nascerea și desvoltarea limbei. Tote 
fasole spiritului obiectiv naționale vin 
la ivela prin limbă, carea nu este nu
mai un mediu, ci însăși revelarea cu
prinsului consciu a spiritului obiectiv.

în dânsa se arată mai espresiv 
principiul asociațiunei, căci arată cea 
mai mare plasticitate și tărie cultu
rală. Nu cum mănâncă, beu, lucră, se 
rogă, politiseză, ci după cum vorbesc 
— sunt omenii și poporele.

Limba, special cea maternă, trage 
la sine prin dre-ce magic tote pro-'' 
prietățile vieței spirituali a acelor, cari 
o vorbesc, și așa întemeiază acea le
gătură, acea înțelegere, acea forță, în 
puterea căror tot ce e „străin nu se 
lipesce de sufletul meu.“ Limba este 
sanctuariul pentru spiritul și consci
ența poporului, și cine voesce a întră 
în acest tabernacul a națiunei, trebue 
să fie pănă la un grad naționalisat. 
Limba primită mai târZiu nici decât 
nu pote suplini pre cea maternă. Chiar 
și atunci când am fi dedați a cugeta 
în altă limbă, și atunci Zic că: rugă
ciunea e mai ferbinte, amorea mai in
timă, dacă se esprimă în limba maternă. 
Frasea modernă, carea stigmatiseză iu
birea cătră limba maternă de „vanitatea 
nebunia limbelor“ arată ignoranța psi- 
chologică față de mijlocul fundamental 
pentru acuirarea cunoscințelor, tocmai 
așa precum este cea mai mare nebu
nie a voi ca să dăm cuiva respirul li
bertății, când căutăm ai lua naționa
litatea prin înnădușirea limbei ma
terne. Acesta ar însemna: Tu poți să 
fii ce voesci, numai nu aceea ce ești și 
ce ai dori mai vârtos ca să fii.

Mortea naționalității. S’a afirmat 
de multe ori că națiunile creștine nu 
mor. Pentru istorie acest asert are în
semnătate. Unde sunt Armenii, Ro
manii seci. V. imperiile celtice în Bre- 
tagne, Wales, Irlandia? Au murit. Dar 
chiar și aZi mor. în seclul venitoriu 
nu se vor mai afla VenZi în Sacsonia; j 
pentru Litveni se certă Polonii și Ru- | 
șii. Faptul este că după limbă nu apar- j 
țin nici unora. —

în țerile mohamedane au pătimit 
naționalitățile pre doue căi. Cele paci- 
nice șiau perdut independința națio
nală: Armenii, Copții, Bulgarii etc. 
Cele belice s’au susținut dar multe au 
luat religiunea cuceritorilor : Bosniacii, 
Arnăuții, Cerchezii în 1 seclu îna
inte au luptat pentru creștinism așa 
de eroicesce, precum luptă astăZi pen
tru Islam.

Așa -pecum naționalitatea pere a- 
tunci câud i se stânge vieta, când se 
perde principiul vital adecă când se 
întunecă consciința națională. Acesta i 
se pote întâmpla sau prin debilitare | 
sau prin cuceriri purcese din inten- i 
țiuni proselitice. j

Un alt reu vine dela renegați. | 
Aceștia sunt bolă pentru națiune. O j 
națiune perde cu atât mai mulți in- 
diviZi cu cât este mai elastică mai 
mobilă față de influințele străine. — 
Concepțiunile, noțiunile și ideile na- 
țiunali trebue să fie pănă la un grad 
egoiste și unilaterali. Simțeminte na
ționali fără ore-care amestec de ne- 
ecuitate cătră ingerințele străine nu se 
pot cugeta.

Renegații se pot condamna, ei 
sunt și de compătimit. Este insă ne
drept a afirma că națiunea la carea 
trec nu caștiga. Din contră dela acela 
care ’și alege singur poporul și națio
nalitatea, se așteptă o alipire mai mare, 
decât dela cel ce se ține de acelea 
prin nascere. Se pote tâmpla ca de- 
sertorul să se facă de ris prin rivna sa, 

fâptele lui sunt făcute. Crescerea prun
cilor în sinul și pentru noua națiune, 
este câștig.

Conclusiunile ce . s’ar pute trage 
au să fie forte generali, lăsând fie
cărui ca să facă aplicări speciali. — 
Cumcă omenimea, sau chiar rasa albă 
va fi când-va una, -— nu se pote pre
vedea. Omul nici când nu va fi om fără 
atribut predicativ. Totdeuna încât se 
ține de un anumit popor va sta în 
necs cu istoria, cu referințele terito
riali ale crescerei și culturei. Așa nu 
se pote substitui o formă universală 
națională în locul singuratecelor forme 
esistente. Din contră este mare pro
babilitate că cuvintele lui Castelar: 
pentru moment înving intere
sele, dar pentru durată ideile, 
vor fi auZite; și deși astăZi momen
tele se succed așa de iute încât tot 
interesele înving, totuși avem a spera 
că idea naționalității are tăria cerută 
cât să potă ajunge la valore. Poporul 
este species nationalis care are 
realitate în natură; trupina este ge
nii 1 național pre care sciința ’l con- 
strue din asemănările făcute. „Specia/ 
dice Quatref^ge (l’espece humaine 54) 
„unesce în sine toți indiviZii mai mult 
ori mai puțin sieși asemenea, cari 
derivă dela aceiași părinți prin suc
cesiune familiară neîntreruptă, sau se 
pot cugetă ca descendenți a acelora/

Pentru susținerea naționalității 
este deci de lipsă.

a) 0 grupă de indivizi cari să 
potă da și eshauria noțiunea popor. 
Singuraticii nu pot, chiar când ar în
truni tote calitățile unei națiuni, să o 
apere de atacuri esterne. Armenii, ji
danii, țiganii, din causa numărului ce
lui mic la olaltă, nu au venitor na
țional în Europa.

b) Independința politică, dacă este 
cu putință.

c) Independința intelectuală. O na
țiune carea nu are un cerc ore-care 
de idei proprie, forme de espresiune 
pentru cercul și cuprinsul consciu al 
spiritului seu, scose din natura și create 
din limba sa ori a fraților sei de un 
sânge, aceea Zi°; pănă când va tra
duce și forța modul cugetărei altora, 
precum indivizii cari fac acesta, așa 
și ea va fi domnită de acel popor a 
cărui serv intelectual s’a făcut. Nefe
ricită este provocarea că anumiți ter
mini d. e, Anschauung, s’au steriotipat 
întru atât încât și noi am fi siliți tot
deuna a’l da cu intuițiune. Deci sim
țită este literatura proprie națională 
și terminologia pre tote terenele sci- 
intei.

d) Să aibă valore pentru omenime 
și istoria sa. Istoria este conservătorea 
activității. Poporele pasive nu sunt ale 
istoriei. Valore câștigă dacă produce 
ceva pentru omenime, de interes uni
versal, ceea ce totdeuna trece preste 
limitele naționali. — Esemple: Spiritul 
artistic al Grecilor și speculativ; po
litic al Romanilor etc.

Tote acestea nu pot decât să a- 
prinZă amorea cătră limba maternă. Ace
stă amore este un fenomen universal. 
Se află la tote poporele, la cele pri
mitive ca la cele civilisate, mai ântâiu 
instinctive apoi cu conștiință — îndată 
ce se arată contrariul prin obtruderea 
altei limbi. Chiar unde națiunile tră- 
esc în. armonie, încă se arată alipirea 
cătră limba maternă: Litvenii din Silesia 
și’ Polonii uită germânș, învățată în 
scolă, limba familiei nu perde, căci nu 
le este rușine a o vorbi. Limba este 
conservătorea ideilor, și acestea dau' 
cuprinsul consciinței. — Sunetele lim
bei materne îmbucură mai mult pre 
cel înstrăinat, ’i deșteptii, simțemântul 
iubirei de patrie, și când nu are altă 
speranță decât dorința el se mângăe 
cântând:

Fericiți câți sunt aprope
De căminul părințesc;

De-oi muri voiu să ine ’ngrope
In pământul românesc —

Fie pânea cât de rea,
Tot mai bună-i ’n țera mea. .

G. Pletos.

Soiri ultime.
(După „S. d. T.-B.“)

Paris, 17 Maiu n. „Agence Havas“ 
anunciă: Se pare că lui Șuvaloff i-a 
succes a arăta țarului, că este în in
teresul Rusiei a face Europei cea mai 
mare parte din concesiunile cerute de 
Anglia. în urma acesteia întrunirea 
congresului pare a fi sigură, pe humă 
tote dificultățile ce s’au ivit îu Con
stantinopole pentru evacuarea fortă- 
retelor.

Maj. Sa la propunerea guvernu
lui unguresc a ordonat sistarea pro- 
cederei mai departe contra acusaților 
pentru participarea la tulburările’din 
Secuime.

în districtul Diakovar se sporesc 
bandele de refugiați înarmați (din Bos
nia). Se dice că se va proclama drep
tul statariu.

„Agence Havas“ anunciă: Tot- 
leben a declarat, dacă încercările de 
pacificare a revoltei din munții Rho- 
dope vor remâne fără succes, va lua 
măsuri energice spre a le pune capet.

ISnrsa de Viena 
din 5; 17 Maiu 1878.

London......................................... - ... 121 25
Argint.................................................................. 105 35
Galbin ...................................................... 5 72
Napoleon d’aur (poli).................................... 9 70' ,
Valuta nouă imperială germană .... 59 S5

Estras din foia oficială ..Budapesti 
KozlbnvA

Licitațiuni: în 7 Iunie și 8 Iulie i- 
mobil. lui loan Lopată în Uifaieu-ro- 
mân (jud. cerc. Baia mare); în 24 Main 
imobil, lui Valentin S m rekar și soției sale 
în Sibiiu (tribunal); în 4 Iunie și 8 Iulie 
imobil, remasului după loan Bohrmann 
în Hundrubech (jud. cerc. Sighișora): 
în 5 Iunie și 9 Iulie imobil, lui George 
Morar și soți în Hundrubech (jud. 
cerc, Sigsișora); în 15 Iulie și 16 August 
imobil, lui Israil Griin în Cluj (tribun): 
în 12 Iunie și 12 Iulie imobil, lui Pavel 
Echim în Năseud (jud. cere.); în 11 
Iunie și 15 Iulie imobil, lui Andreiu Oprea 
în Brașov (tribun.); în 27 Maiu imobil, 
lui Francisc Felmeri și a Anei Bodrogi 
în Odor h ci u săcuesc (tribun,); în 31 
Maiu și 30 Iulie imobil, lui losif Mar ton 
în Aiud (jud. cerc.); în 4 Iunie imobil lui 
loan Alecsi în Par va (jud. cerc. Nă
seud); în 1 Iulie și 1 August imobil. Ini 
lacob a lui loan Dordea în Lomueș: 
în 5 Iulie și 6 August imobil, lui George 
și a Catarinei Gottschling în Am naș 
(tribun. Sibiiu).

Nr. 17. 1878.

CONCURS.
Pentru ocuparea stațiunei de al 

doilea paroch în comuna Topârcea. 
ppresbiteratul Mercurei se deschide 
concurs cu terminul pănă la 3 hiniu 
a. c. st. v.

Doritorii de a ocupa acesta sta
țiune de a 3-a clasă se binevoiescă 
a-și adresa cererile lor, — instruite 
conform stat. org. și concluselor « 
nodali din 1873. — subsemnatului ofi
ciu pănă la terminul indicat. —

Dotațiunca numitei stațiuni:
1. Folosirea a 11. jug. 397PQ 

pământ parte arătoriu parte fenaț
2. Acidențele stolari usuate dela 

205 familii; cari tote computate D 
olaltă dau o sumă de preste 400 fi' 
v. a.

Mercurea, 21 Aprile, 1878.
Oficiul ppresbiteral <>r. or. al Mercurei 

loan Drot*, ni. P 
1—3 adm. prot.


